устанавливать конституционный статус церкви; религиозные организации государства; отделены провозглашение равенства религиозных организаций перед законом; провозглашение свободы совести вероисповедания; гарантированные права И свободы гражданина независимости его отношения к религии, OT человек преследоваться из-за своих взглядов и убеждений по отношению к религии; деятельность государственных органов не сопровождается религиозными церемониями, однако не во всех странах данный принцип соблюдается всегда, например, в США при инаугурации Президента присутствует клятва на Библии.

В зависимости от взаимоотношений государства и церкви выделяют типы светских государств:

- 1) преференциальный характеризует «мягкий» режим отделения религиозных объединений от государства. Предпочтительное отношение государства обусловлено тесной исторической связью. Статус многих предпочтительных религиозных объединений в подобных странах часто был государственным в прошлом, примером может выступать Римская католическая церковь (Италия). Такие религиозные объединения частично наделяются государственными функциями;
- 2) эквипотенциальный тип выражается в стремлении государства изолироваться от церкви и религиозных институтов;
- 3) контаминационный тип размывает границы между светской и религиозной системами. Религиозное право может оказывать влияние на правовую систему государства;
- 4) идентификационный тип расширяет взаимодействие государства с религиозными объединениями на основе партнерства.

Таким образом, при светском государстве возникает два автономных образования — само государство и церковь. Они отделены и относительно независимы друг от друга, к тому же гарантируются демократические права и свободы граждан и организаций в духовной сфере. Несмотря на разнообразие типов светских государств, во всех из них установлен принцип отделения церкви от государственной власти, который и выступает основополагающим для определения светского государства.

## Карачун Ю. В.

## АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ПУТИ ИХ РАЗРЕШЕНИЯ

Карачун Юлия Владимировна, учащаяся 2 курса Юридического колледжа Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, jkvmnd@mail.ru

Научный руководитель: магистр полит. наук Судниченко Д. С.

Построение правового белорусского государства невозможно без формирования высокого уровня правовой культуры граждан. Без него в

Республике Беларусь не могут в полной мере быть реализованы права и свободы граждан. В настоящее время мы наблюдаем необходимость создания в нашей стране концепций в области повышения уровня правовой культуры, правового воспитания, правосознания, и как результат, повышение активности населения в реализации проводимой правовой политики государства.

Правовая культура представляет собой сложную, неоднородную систему, в состав которой входят позитивное право, правосознание, правовые отношения, совокупность разного рода ценностей, норм, институтов.

Представляет интерес мнение Г. И. Балюк, которая считает, что правовая культура — совокупность всех ценностей, которые создаются людьми в области права. Основываясь на тесной связи правовой культуры с правосознанием, можно сказать, что правовая культура — правосознание, выражающееся в жизни общества. Однако в отличие от правосознания правовая культура не может быть искаженной, уместно говорить лишь о динамике ее изменения.

В настоящее время в Республике Беларусь наблюдается снижение значимости таких социальных регуляторов, как мораль и нравственность, что в свою очередь приводит к повышению равнодушия населения к противоправному поведению. На процесс формирования правовой культуры в нашем государстве оказывает влияние уровень правовой базы, правовая пассивность населения.

Значимым фактором развития правовой культуры белорусских граждан является правовое просвещение, которое может осуществляться соединением эмоционального воздействия с информационной насыщенностью. Поэтому видится необходимым вызвать интерес к законодательству. Важно, чтобы каждый гражданин Республики Беларусь владел правовой информацией в должной мере. Правовое просвещение необходимо начинать с раннего возраста, а правовой опыт граждан должен накапливаться годами.

Препятствием на пути формирования правовой культуры является правовой нигилизм. Важно устранить его путем массового правового просвещения и пропаганды правовых знаний. Безусловными предпосылками укоренения правового порядка выступают представления граждан о своих правах и обязанностях в качестве членов правового государства, что является основой правовой культуры. Ключевую роль в процессе модернизации основ правового просвещения следует отдать литературе, СМИ, искусству. Через данные источники необходимо распространять материалы, статьи на правовую тематику. Видится необходимым организовывать встречи сотрудников государственных юридических структур различными c категориями населения.

Без соответствующего правового воспитания невозможно развитие белорусской правовой культуры, поэтому следует разработать комплексную систему мер правового воспитания для построения уважения к существующему правопорядку, начиная с дошкольных учреждений образования и заканчивая послевузовскими учреждениями.

Таким образом, правовая культура имеет большую значимость для построения правового белорусского государства. Основными проблемами в процессе становления правовой культуры являются низкий уровень правовых знаний у граждан, правовая пассивность населения, правовой нигилизм. На пути формирования правой культуры предстоит проводить длительную работу с гражданами Республики Беларусь, устраняя пробелы в законодательстве, совершенствуя нормативную правовую базу, развивая уровень профессиональной юридической деятельности, стимулируя научные правовые исследования, развивая правовое образование в соответствии с международными стандартами, разрабатывая меры правового воспитания.

## *Козляковский В. Ю.*ПОНЯТИЕ И ПРИЗНАКИ ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА

Козляковский Владислав Юрьевич, курсант 1 курса Академии Министерства внутренних дел Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь, kozlakovskiyvlad@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук Стабровский Е. И.

Современные социальные процессы, происходящие в различных государствах, обозначают актуальные направления научных правовых исследований в сфере взаимодействия государства и общества. Одним из таких направлений является теория правового государства.

Идея построения такого государства, в котором будут оптимально учтены и гарантированы интересы человека и общества, в котором принятые законы будут справедливыми и действующими, обнаруживается еще в эпоху Античности (представления о правильных и неправильных формах правления, возникновение и развитие идеи демократии и т. п.).

Предметным образом теория правового государства была сформулирована в эпоху Нового времени благодаря трудам таких мыслителей, как Дж. Локк, Ш. Л. Монтескье, Ж.-Ж. Руссо. Переход от средневекового феодального уклада жизни к буржуазному новоевропейскому сопровождался следующими идеями: ограничения власти монарха как олицетворения государства; общественного договора как основы естественного как возникновения государства; права совокупности неотъемлемых прав и свобод каждого человека, которыми он наделен в силу рождения природой или Богом; построения правового государства и ограничивающего его гражданского общества.

Как указывает В. Н. Хропанюк, правовое государство — «такая форма организации и деятельности государственной власти, которая строится во взаимоотношениях с индивидами и их различными объединениями на основе норм права». По мнению С. Г. Дробязко, следует вести речь о социальном правовом государстве.

К признакам правового государства могут быть отнесены: